

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár,
1946 december 11

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSO SANDOR, KOS KAROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGAR**

Szerua
III. évfolyam, 218. szám

A szovjet sajtó a Magyar Népi Szövetség történelmi jelentőségét méltatja

MOSZKVA. — A bukaresti rádió jelentése szerint a szovjet lapok továbbra is élénken foglalkoznak a romániai demokrácia problémáival és sikereivel. Legutóbb a „Pravda” Lincolni nevű politikai szerkesztő tollából közzétett cikkében, miután felsorolja a Groza-kormány sikereit és megvalósításait, a következőket írja:

— A kormány megvalósításai közül megszűnik a tény, hogy sikerült ki békíteni a román és a magyar népet. Ennek történelmi jelentősége van.

A cikk ezután hosszasan foglalkozik a Magyar Népi Szövetséggel, megállapítja, hogy a választások alatt a romániai magyarság egységesen állt ki népi szövetsége mellett és rámutat ennek nagy jelentőségére.

egy döntött, hogy javasolja: az ENSZ összes tagállamaj szakítsák meg diplomáciai kapcsolatukat Franciával. A javaslat mellett 11, ellene 5 megbízott szavazott, két megbízott tartózkodott a szavazástól.

Lewis sztrájkbeszűntetésre adott ki parancsot

NEWYORK. — John Lewis, az amerikai szénbányászok szakszervezetének főtitkára a sztrájk beszüntetésére adott ki parancsot, Lewis a szakszervezetekhez el-

küldött levelében arra mutat rá, hogy a háromhetes szénbányászsztrájk következtében előállt gazdasági nehézségek rossz légkört teremtettek a Legfelsőbb Bizottság döntései számára. Lewis e cselekedetéről még nem érkezett alapos magyarázat.

Háboru és mozgósítás Közép-és Közelkeleten

TEHERÁN. — A perzsa kormánycsapatok bevonultak Asszerbejdzsánba. Assz-

szerbejdzsán lakossága, élén az ottani munkássággal, fegyvert fogott s ellenállt. A Középkeletről érkező háborus hírek mellett komoly jelentősége van annak a hírek is, hogy Szidki pasa, Egyiptom miniszterelnöke, lemondott. A király lemondását elfogadta és helyébe valószínűleg Hekei vagy Nakazi pasát nevezi ki. Az egyiptomi katonai alakulatokat mozgósították.

Támadnak a görög szabadságharcosok

ATHEN. — A görög polgárháború teljes hévvel tovább folyik. A szabadságharcosok Kazane és Alexandropolis körül támadnak. A Dodekanesz-sziget görög és angol katonai kormányzója Athénbe érkezett.

Fordulat a CASBI-ügyben

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség bukaresti parlamenti iratára közli:

Oerju alminiszter, a CASBI kormánybiztos a következő javiratot küldte Alsófehér, Arad, Arges, Buzau, Bihar, Brassó, Botosani, Braila, Baia, Kressó, Campulung, Csik, Kolozs, Konstanca, Covurta, Dambovita, Dolj, Dorohoi, Fogaras, Falcju, Gorj, Husnyad, Ialomita, Ilfov, Mánamaros, Muscel, Maros, Naszód, Neamti, Piatra Neamti, Radauti, Rájuncu Sarat, Roman, Romanati, Szilagi, Szatmar, Szörény, Szeben, Szamos, Suceava, Nagyküküllő, Teouci, Teleorasan, Femes, Torontál, Háromszék, Tulcea, Torda, Tutova, Vaslui, Bacau és Valcea megyék főnökségéhez:

„Felfüggesztették a hivatalos lap 1946 október 19-iki 243. számában megjelent 826. számú törvény 8. szakasza által azokra a román állampolgárokra előírt bejelentési kötelezettséget, akik 1944 szeptember 12-én vagy azt követőleg elhagyott területek tartózkodtak és akiknek a javai a 826-848. számú törvény megjelenéséig nem voltak CASBI alá vonva. Következésképpen a 826-846. számú törvény 8. szakasza által érintett személyeknek nem kell a törvény által előírt bejelentést megtenniük.

DR. OERIU S. alminiszter, kormánybiztos.

A Magyar Népi Szövetség országos tanügyi bizottsága összeült második értekezletére

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség országos tanügyi bizottsága hétfőn, december 9-én ült össze ezúttal második értekezletére a MNSZ központi székházában. Az értekezletet nemcsak a még függőben lévő, vagy megoldásra váró tanügyi kérdések telték szűkebbé, hanem az is, hogy a parlament megnyitásával új korszak kezdődik az ország életében s ezzel a tanügyi kérdéseket és azok megoldásának módját is összhangba kell hozni. Az értekezleten a MNSZ elnöksége részéről a távollévő Kurkó Gyárfás helyett Kacsó Sándor országos elnök, Udvarhely vármegye képviselője jelent meg.

Felszeghy Ödön dr., közoktatásügyi vezérigazgató, a bizottság elnöke nyitotta meg az értekezletet, üdvözölve Kacsó Sándort és a többi megjelenteket. Sajánlatát fejezte ki ugyanakkor arról, hogy Kurkó Gyárfás nem jelenhetett meg az értekezleten másrészt a foglaltsága miatt.

Megnyitó beszédében röviden ismerte fel a tanügyi bizottság eddigi munkáját, rámutatva az utolsó értekezlet óta elért újabb eredményekre, mint a tanfelügyelőségek felállítására, a magyar közoktatásügyi államtitkárság állás megszervezésére. Utalt az új politikai helyzetben megteendő sürgető feladatokra is.

— A mai helyzet egy rendkívül fontos feladatunk — mondotta Felszeghy Ödön dr., — hogy a tanügyi bizottság állandó és eleven összeköttetésben álljon a magyar parlamenti csoporttal, mely csak így biztosíthat-

juk most már tanügyi kérdéseink megoldását.

Hadházy Sándor kolozsvári tanterületi főfelügyelő felszólalása után, aki a tanügyi bizottság nevében örömet fejezte ki afélett, hogy a közoktatásügyi miniszterjumban jelentős pozícióhoz jutott a magyar tanügyi. Kacsó Sándor emlékeztet szövegére.

A MNSZ országos elnökje beszédében mindenekelőtt Kurkó Gyárfás és a parlamenti csoport üdvözlését, valamint a tanügyi bizottságnak hangsúlyozva, hogy a magyar képviselők minden erejükkel támogatni fogják a magyarság tanügyi kérdéseinek gyökeres és maradéktalan megoldását.

Tanügyünknek — mondotta Kacsó Sándor — óriási szerepe van népközi szellemi tevékenységben és öntudatos demokráciánk nevelésében. Népközi körökben ma eddig ismeretlen elemektől vágy jelentkezik a fejlelő törekvése és a tanulásra. Tanügyi embereinknek ezt kell mindenképp előtérbe venniük s ezt az alapról jelentkező tanulási vágyat kell jó, lehetőleg gyakorlati irányba vezetőjük.

Kacsó Sándor a továbbiakban rámutatott arra, hogy elengedhetetlenül szükséges éppen ezért tanügyünknek áthelyezése és a mai demokratikus szellemnek megfelelő átnevelésének biztosítása. Elsősorban tanügyi embereinknek kell tisztában lenniük azzal, hogy mit jelent a demokrácia, s mit jelentenek a nemzeti és a nemzetiség közötti egyenlőségnek, de a világ összes népi származásúak a lehetőségek amilyeneket a demokrácia

biztosít. Utalt arra, hogy az eddigi latipos nevelési irány helyett tanügyi embereinknek törekedniük kell a gyakorlati szakiskolai megvalósítására. Hangsúlyozta végül, hogy tanügyi embereinknek csak szakmai szempontból vegyék figyelembe és tárgyalják meg az egyes kérdéseket, hanem hozzák szokat kapcsolatba azzal az általános nagy politikai fejlődéssel, amely ma egész Európát átjárja.

— Tiszában kell lenniük azzal — fejezte be beszédét — hogy népünk nemzeti megnagyobbodása és továbbfejlődése csak a demokrácia megerősítésével és maradéktalan megvalósításával biztosítható.

Kacsó Sándor beszédét Felszeghy Ödön dr. vezértitkár köszönte meg, majd Szász Árpád szilahi gimnázium igazgatója felszólalása után Simóné Körösi Klára tartotta meg a főtitkár beszédét. Papp Imre a jogi kérdéseket ismertette, majd a tanügyi bizottság időszaki feladatát, új munkatervét vitatta meg az értekezlet. Az indítványok során az országos bizottság a tanügyi szövetség, a könyvgyűjtés, a szaktudományok ipari szakiskolái és általában a szakiskolák műhelyek kérdését, valamint a tankönyvkérdést vitatta meg részletesen. A tanügyi bizottság végzetül kimondta, hogy állandóan tájékoztatni kívánja a MNSZ parlamenti csoportját a magyar tanügyi kérdésekről és minden erevét beveti a tanügyi bizottság és a parlamenti csoport közötti állandó szerves együttműködésért.

Még ezen a héten megkezdik a Nemzeti Bank államosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását

BUKAREST. — A parlament szombat délelőtti ülésén egyhangúlag megválasztották a választásbizottságot. A bizottságba beválasztott Constantinescu-Iasi, Paraschivescu-Balaceanu, Stefanescu-Goanga, Paschiceni-Sever, Miron Constantinescu, Mujic Mihail, P. P. Suciu, L. Filderman, Vasile Rascanu, Popovics-Bujor, Eduard Mirto, Nicolae Grun, Achile Saraga, Csákány Béla és Eduard Manolescu a bizottság megalkotása után azonnal nekilátott a parlament által tróntbeszédre adandó válasz megszövegezésének.

A tízenöt képviselő — a Házrend 142. szakasza értelmében — a parlament összes pártjait képviseli.

A vita előirrt vita hétfőn reggel kezdődött meg. A vita során a többi pártok szónokai mellett — amiatt ezt már megírjuk — fel fog szólalni a Magyar Népi Szövetség parlamenti csoportja nevében Kurkó Gyárfás.

A jólteremtett „Romania Libera” című fővárosi lap egyik utóbbi számában rámutat arra, hogy miután a parlament az előmunkálatokkal végezt, még ezen a héten befejezi a választásbizottság vitát és azonnal megkezdik a Nemzeti Bank államosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Tekintettel arra, hogy a december 22-én kezdődő karácsonyi szünet előtt a parlament még le akarja tárgyalni a spekuláció visszaszorításáról szóló tör-

vényjavaslatot is, valószínű, hogy még hónap derekán a Nemzeti Bank a Brati-

na-család kezéből az ország kezébe kerül. Az előmunkálatokhoz tartozott a parlament különböző bizottságainak megalkotása is. A jelenlegi szerint a parlament összes bizottságaiba, a közgazdasági, a külügyi, a mezőgazdasági, a hadügyi és tengerészeti, a pénzügyi, tanügyi és vallásügyi, a köznevelési, az ipar és kereskedelemügyi, a munka és társadalombiztosítási, az egészségügyi, a közlekedési, a jogügyi, a pénzügyi és a politikai bizottságokba beválasztották a MNSZ megbízottait is. Lapzártáig a MNSZ bizottsági tagjainak neve, sora még nem állott rendelkezésre.

Január 10-re várják Bukarestbe a román békeszerződés hivatalos példányát

NEWYORK. — A négy nagyhatalom külügyminiszterének tanácsa által véglegesen megfogalmazott békeszerződések — amint azt az újabb jelentések megerősítik — a jövő év elején érkeznek majd meg az öt volt csatlósállam kormányához. A „Szajtija” magánértesülés alapján azt jelenti, hogy a román és a bolgár békeszerződés szövege teljes egészben áll és január 10-ére érkezik meg az országba. A másik három volt csatlósállam február 1-15 között kapja majd meg a békeszerződés szövegét.

Szombaton Bevin és Truman között egy-órás megbeszélés volt Washingtonban. A hivatalos jelentés szerint a megbeszélés barátságos légkörben folyt le, ugyanez a jelentés azonban hozzáteszi, hogy a két államférfi Palesztina és az elhagyás kérdésében folytattott eszmecserét. Ha ez igaz, alig hihető, hogy a megbeszélés jószagosan barátságos légkörben folyt volna le.

Bevin a megbeszélés után repülőgépen visszatért Newyorkba és így hétfőn megkezdte hettől a Németországgal kötendő békeszerződés feletti a vitát. Az első megbeszéléséről szóló jelentés szerint Molotov azt kérte, hogy a megbeszélésüket február második felében Moszkvában kezdjék meg. Molotov kérésre, hogy addig az időpontig a berlini Szövetséges Ellenőrző Bizottság részletes jelentést adjon a postai megegyezés pontjainak végrehajtásáról.

Bevin Ausztrália és Újzeland meghívását kérte a tanácskozásokra. Szerinte helyesebb lenne a tárgyalásokat márciusban megtartani.

Byrnes öt napirendi pontot javasolt: 1. Németország határai, 2. Németország felelőssége, 3. A központi kormány felállításának kérdése, 4. A szerződés több pontja, 5. Az osztrák békeszerződés.

Murville, Franciaország megbízottja technikai természetű javaslatokat tett. Így többek között azt indítványozta, hogy a külügyminiszterhelyettesek még a Hilligie miniszterek előtt kezdjék a tanácskozásokat és a berlini Szövetséges Ellenőrző Bizottságnak pontos kérdéseket juttassanak el.

Bárnyiként határozottak is a tanácskozások megkezdésének időpontjáról és helyéről, a Németországgal kötendő békeszerződés és az egész német probléma újabb központi problémává lett. Eppen ezért van megkülönböztetett jelentősége annak a vaséti hírek, amely arról számol be, hogy Franciaországnak a német kérdésben elfoglalt álláspontja rendkívül jó benyomást keltett a londoni politikai körökben. Ezt a közlést azzal kapcsolatban tették, hogy Massigli londoni francia nagykövete tájékoztott Schumacher német szociáldemokrata vezér angliai látogatása ellen és kifejtette azt a francia véleményét, hogy Schumacher a német nagytömegek érdekeit nem valószínűsíti, ahol látni karokkal fogadták.

Szakítják Franciával

NEWYORK. — Az Egyesült Nemzetek Szervezetének politikai bizottsága Léon Jouhaux francia megbízott, a Munkás Világszövetség főtitkárnak beszéde után

HÍRDEK

VILÁGOSAG

2 Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplójaként.

Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai utca 7. Telefonok 858.

Az EME szakülése

Az EME Népi Művelődési Egyesület Természettudományi Szakosztálya ma, december 10-én délután 6 órakor a Bolyai Tudományegyetem Állattani és Fiziológiai Intézetének kármái tantermében (Arany János utca 21. szám alatt) a II. emeleti folyosó jobbfelelő végén a 219. számú tanteremben rendes üzemeltetési szakülést tart, amelyre a szakosztály tagjai, az egyesület tanárai, az intézetek alkalmazottjai, tanársegédei, gyakorlatosokai és hallgatói az előadások tisztelettel meghívja.

Tárgyszorongató: 1. Dr. Gyula Zoltán: Megfigyelés a laktózyémek mechanizmusához. 2. Dr. Ernő Fehér: Az erdélyi lepkefajta földrajzi és biológiai jellegzetességei. Kijelölés: rakományok a szarvasmarhákra (bemutatóval). 3. Dr. Boga Lajos: Ismertetés dr. Győrfy István két szatellitéről: a) Sphagnum-fajok elterjedéséről (eredeti rajzzal). b) Szervi fejlődés kihalásáról (kérdések felvetésénél). 4. "Erdélyi természetrajz" kiadványának új magyar kiadása (1. eredeti rajzzal). Az előadás időtartama 20 perc, ismertetés 10 perc, hozzászólások 5 perc. Kérjük az előadások és hozzászólások kijelölését az ülést megelőzően a jegyzőnek átadni.

Dr. Balogh Ernő egyetemi ny. r. tanár, szakosztályi elnök. Dr. Boga Lajos egyetemi ny. r. tanár, szakosztályi titkár.

ARLUS JOGI SZAKÜLÉS. A Bolyai Tudományegyetem kolozsvári ARLUS-Körének jogi alosztálya ma, december 10-én délután 6 órakor a jogi kor III. tantermében előadó ülést tart. Tekintettel arra, hogy ez az ülés nyitja meg a Kör esztendő munkáját, az első előadást a szövetség magánjogi köréből Kiss Géza, a Kör elnöke fogja megtartani.

DECEMBER 21-ÉN KEZDŐDIK A KÖZÉPISKOLÁK KARACSONYI SZÜNETE. A nemzetnevelésügyi minisztérium rendelkezése értelmében a karácsonyi szünet valamennyi középiskolában december 31-én este kezdődik. Az iskolaév első fél éve 1947 február 15-én zárul.

FELHÍVÁS A KERESKEDŐKHOZ. Kolozsvári város polgármesteri hivatala felhívja mindazokat a kereskedőket, akik az elmúlt hónapokra a 2 százalékos ujjáértékelést nem fizették be, december 10-ig a városához 28. számú szobájában egyenlősséget tartoztatni.

AZ ENDOKRINOLÓGIAI, NŐGYÓGYASZATI ÉS SZÜLŐSZETI TÁRSASÁG ma, december 10-én délután 6 órakor a régészeti és etnológiai kijelölés előadótermében tartja meg alkalmi gyűlését.

EZER TONNA GYAPOT ÉRKEZIK A SZÖVETUNIOBÓL. Az illetékes gazdasági szervekhez érkezett jelentés szerint a Szövetunióból hajón 1000 tonna gyapotot szállítottak utba Románia felé. A szállítvány érkezését a Jőrő létra várják.

HÁZASSÁGI HÍR. Frenkel Irénke (Torda) és Deutogh Tibor (Kolozsvár) december 7-én házasságot kötöttek. Minden kellemes éremmel.

1848 TAGU LÁNCID UJJÁÉPÍTÉSI BIZOTTSÁG ALAKUL. Budapestről jelentkező Gerő Ernő magyar közlekedésszervező miniszter a Szabadság-híd felújításáról felvetette a gondolatot, hogy a Lánchíd ujjáépítésére mind Magyarországon, mind a külföldi magyarok körében mozgalmat kell indítani. Az amerikai magyarok a cél érdekében máris mozgalmat szerveztek, amelynek ügyeit 1848 tagból álló bizottság irányítja. Budapesti lapjelentés szerint Magyarországon rövidesen Lánchíd Ujjáépítési Bizottságot szerveznek, amelynek elnöke az amerikai példán nyomán, 1848 tagú bizottság állna. A mozgalmat a szövetség határain kívül élő magyarokat is bekapcsolni tervezik.

GYÁSZHÍR. Fazakas Etelka december 7-én este 8 órakor meghalt. Temetés ma, kedden délután 2 órakor lesz a temetői kápolnából.

TIZMUNKOS UTALVANYOKAT HAMISÍTOTT, DE RAJTA VESZTETT. Bukarestből jelentkező Lakatos József Aural Caidar postai hivatalát, aki két távirati pénztárványt hamisított Nicolae Vasilescu névre, ránt postán maradt küldeménye. Másnap ugyanakkor hamisított személyazonosítást igazolmányal jelentkezett a két „átutalvány” együtt huznával. A két titkos üzenetért, a pénztárvány azonban, tekintve az összeg nagyságát, óvatossággal felvilágosítást kért az „átutalvány” postai hivatalától, ahol kiderült az ügy igazságos küldeményéről. Aural Caidar lo. tartózkodott.

Kivégezték Magyarország volt sajtódiktátorát, Kolozsvár-Borcsa Mihályt

BUDAPEST. — Az Országos Magyar Sajtókamara hírhedt elnöke, Kolozsvár-Borcsa Mihályt, miután a NOT helybenhagyta a népbizottság folyószámi határozatáról szóló ítéletét, pénteken délelőtt kivégezték. Kolozsvár-Borcsa kezelmű hátrányát az állami elutasította. A védő újrakivétel kérelmet terjesztett be, amelyet a népbizottság elutasított.

A kolozsvári polgármester fnyelmében

Még a kolozsvári városkészen is el kell fogadni a réspénzt!

KOLOZSVAR. — Megirtuk, hogy a hivatalos lap rendeletet közölt, amelynek értelmében a 200 és 500 lejes réspénzdarabok a közpénztárból december 1-ig, míg az addig fizetésben január 31-ig vannak forgásban. Ennek ellenére egyes adóhivatali tisztviselők így a városi adóhivatal 28-as szobájában tartják az adóhívató kolozsvári

polgárok által hozott 200 és 500 lejes réspénzdarabot nem fogadják el. Felhívjuk a város polgármesterének a figyelmét, hogy tisztviselőkkel közösen a hivatalos lap erre vonatkozó rendeletét. Ezzel megakadályozza a felesleges pénzkidobást és egyben a kormányzat által kiadott pénztárból hátrányt végre.

Rendezték azoknak a délerdélyieknek az állampolgárságát, akik 1939-ben kérték felvételüket az állampolgársági névjegyzékbe

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség jogügyi irodája jelent: A MNSZ közbenjárására az igazságügyminiszter elrendelte, hogy mindazoknak a délerdélyi lakosoknak az állampolgársága, akik 1939-ben az utólagos beírások alkalmával kérték az állampolgársági névjegyzékbe való felvételüket, a legrövidebb időn belül rendezést nyerjen, azaz az állampolgárság elismeréséről szóló miniszteri határozat a hivatalos lapban jelenjék meg.

Tekintettel arra, hogy 1939 óta a jogosultak közül sokan külföldre távoztak vagy elhaltak, az igazságügyminisztérium felhívja mindazokat, akik 1939-ben az állampolgársági névjegyzékbe felvételüket, hogy a legrövidebb időn belül kérelmet az igazságügyminisztérium jogügyi osztályához (Ministerium Justitiae, Directorate Afacerilor Judiciare), közölve a kérelmet, hogy hol és milyen szótartalmú vételtel fel a névjegyzékbe és kérve az állampolgárság elismerését, valamint az 1939. január 19-i állampolgársági törvény 62-ik szakaszára. Család esetén elegendő, ha a családfő adja be a kérelmet az egész család nevében, a családfő elhalálása vagy távolléte esetén pedig az, aki az atyái hatalmat gyakorolja (özvegy, gyám). Ha a gyermekek között vannak nagykorúakká váltak, de a családfő élni nem kell külön kérelmet beadniuk, a családfő hiányában azonban a nagykorú gyermekeknek külön kell kérniük az állampolgárság elismerését.

Fordulat a soproni „emberevés” ügyében

BUDAPEST. — A budapesti detektívek teljes erővel nyomoznak a két soproni próbarendőr meggyilkolása nyomán világszerte felkeltett „emberevés” ügy felderítésére. A nyomozás eddigi adatai mindinkább arra mutatnak, hogy az emberevés átváltozott, amelyet az egyik letartóztatott vallomása indított el, csak most. Az ügyvel kapcsolatban letartóztatott 48

örizetes kihallgatása tart és a hatóságok remélik a gyors tisztázást. A rendőrgyilkosságok nyomán egyébként Sopron környékén nagyarányú razia volt, amelynek eredményeként másfélezer elfogás történt. Határátléptetői kezdve, kis- és nagysempészen keresztüli fegyverreltegetők mindenfajta bűnöző került a rendőrség kezére.

MŰVÉSZET — SZINHÁZ

Munkás, földész, értelmiségi — együtt énekeljenek!

— mondotta Kacsó Sándor, a Magyar Dalosközség új elnöke, a szövetség jubileárius közgyűlésén

KOLOZSVAR. — A Romániai Magyar Dalosközség vasárnap délelőtt tartotta 25 éves jubileárius közgyűlését a római katolikus gimnázium dísztermében. A magyar dal meleg ünnepévé avatta a közgyűlést a húszéveses múltra visszatérítő Dalosközség ujjászerzése. Új vezetőséget választottak a nagyszámú munkásság tanúságát alapján kifejtették azt az utat, melyet a Romániai Magyar Dalosközségnek a lelkük megbékélése és dalok által az iparos érdekekben követnie kell.

tartás szem előtt a színvonalat. Ha énekelnek, szöveg énekeljenek. Szervező munkáját a közgyűlés kezdte. A polgári dalokhoz nyúlva kezelt a most alakuló üzem és a részben működő munkás és földész dalosgyűlések. Így vált az a nagy nemzetköziségű ünnepévé.

Az alapszabályok által meghatározott kötelességet közgyűlés az új tisztviselő a választmány által elnökül Kacsó Sándor, ügyvezető elnökül pedig Tórocz Bertalan választotta meg. A választás előtt Balogh Ernő, a Magyar Népi Szövetség országos végrehajtó bizottsági tagja üdvözölte a Dalosközséget.

A továbbiakban a népdal-éneklésnek jelentőségét emelte ki. Virágosasság gyönyörű népdalokhoz, ne a „szégyen” vigyék ki a falra, mert megfertőzik őket. Ha a vezetőket ez a szempontra vezéri, meg lesznek elégedve munkájukkal s bízhatunk az új népdalok is. A dal olyan eszköz, mely csak megbékéléshez vezet. Előzeteskedéshez soha. Csak így lehet a magyar nép érdekét szolgálni. Olyan dalokhoz kell táplálni, mely mindenképp számra hozzáférhető legyen.

Az iskolák megszerzése után — mondotta — nyomban a Romániai Magyar Dalosközség ügyét kezelték fel. Hangsúlyozta, hogy ne legyen szétválasztás a dalosmunka terén a egyformán vigyük elkerro a népdalt, mind a az új népdalt. Nyújtunk a népdal jobbikat a vállunk együtt az népdalok, ismerjük meg a népdalokat s hasonlítunk meg a mostaniakhoz a népdalokhoz. Kacsó Sándor elnöki beszédében rámutatott arra, a hatóságok előfordára, mely dalok általánosan rejtik.

Bevezetésül megköszönje a személyes iránt meggyőződésű bizalmat, kijelentette, hogy teljesítményével vállalja a vezetést s kéri a tisztelt, hogy munkájában odafigyeljen támogassák.

Érd és kitartás lesz a dalosban — mondotta — ha népdal érdekekben dolgozunk. Meg kell teremtenünk az egységét az énekek között. Munkás, földész és értelmiségi együtt énekeljenek. Így a dal köztársaságunkká válik. A Romániai Magyar Dalosközségnek ezeken a közgyűléseken túl

Az új tisztviselő megbízása hat hónapi időtartamra szól. Az ideiglenes megoldást azért választották, mert a jelölés nem adták a magyar dalosmunka érdekeit kifejezésre. Ezt a felvetést kell felharszadni arra, hogy bevonják a munkásdaloskókat a szöveg a kar. nagyokat, akik vállalkoznak érdekeiket szervezni népdalok általánosan teljesítésében. Itt elzárkózban Nagy István, a Zeneiskola tanárára és igazgatóra szólunk. A közgyűlést dalosmunka követte, melyen a helyi daloskó mellett, számos, csak a Nagyenyedi Iparos Dalos és a Magyarföldi Dalos szervezetek. A dalos vezetőket, ver-

mint a kolozsvári Iparos Egylet Daloskó, a Törekvés Dalosgyűlése, a három földész daloskó, a Gutenberg Daloskó és a CFR Daloskó, harag meleg ünnepelésben részletette a temető szülőiség megőrző közönség.

Megalakult a nagyváradi Szinpártoló Egyesület

NAGYVÁRAD. — A Városi Színház anyagi biztosítása és a színvonalja műsor. polgári fejlesztése érdekében Nagyváradon az elmúlt esztendőben megalakult a Magyar Szinpártoló Bizottság. A bizottság tagjai: dr. Adorján Andor, Daróci Kiss Lajos, Farkas Sándor, Gónczi Gyula, Illés János, dr. Kaczián Kálmán, dr. Kovács Ernő, Papp László lelkész, Fehér István, Putnik Bálint, dr. Roskopf Béla, Robotos Imre, dr. Sándor János, Tabéry Géza és dr. Török Andor. A szinpártoló bizottság hatáskörébe tartozik, hogy a színház igazgatósága által összehívott és a bizottság elé terjesztett módosító vagy helybenhagyó határozatot meghozza. Az így hozott határozatot a színház igazgatósága köteles érvényesíteni. A szinpártoló bizottság megszerzett továbbá támogatást a magyar közönség részéről, részint jegyzékekkel, másrészt jegyelőjegyzéssel utján. A bizottság rövidesen felhívással fordul Nagyvárad lakosságához, melyben a színház támogatására szólítja fel.

BARTÓK-HANGVERSENY A ZENE-MŰVÉSZETI FŐISKOLÁN. Ma este 7 órakor Bartók-hangverseny lesz a Zene-művészeti Főiskola nagytermében. Nagy István, Hóca Gergely, Kouba Paula, B. Péter Miklós és Márkos Albert Bartók 44 hegedű-duójának első húszöt darabját mutatják be. Bartók ez a zenei próbaszámok magyar páratlanok, fantasztikus gyermekdalaink és a szomszédos országok népzeneanyagából vette. Kolozsvár közönségének alkalmat lesz hallani olyan Bartók-műveket, melyet itt még senki nem ismertett.

MAGYAR ZENEI SIKER PÁRISBAN. A párisi nemzetközi zeneversenyen a zongoraművész első díjat Schmidt Károly (Budapest) és a hegedű második díj a harmadik díjat a budapesti Lengyel Gabriella és Virovai Kóbert nyerték el.

A KOLOZSVÁRI „SZENGYÖRGI ISTVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Kedden este 7 órakor: A madárász, Kovács Károl fellépésével. (Jegyek sorszáma 17.) Szombat este 7 órakor: A madárász. (Jegyek sorszáma 15.) Csütörtökön délután 4 órakor: A revizor. Ötös helyekkel. (Jegyek sorszáma 19.) Este 7 órakor: A madárász, Kovács Károl fellépésével. (Jegyek sorszáma 20.)

A KOLOZSVÁRI ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Kedden este 7 órakor: Karentin Anna.

A MAGYAR ZENE- ÉS SZÍN-MŰVÉSZETI FŐISKOLA HANGVERSENYE:

Decem. 10-én, kedden este 7 órakor: Bartók H. 44 hegedű-duó. Első rész 1-23. Játsszik: B. Fehér Miklós, Hóca Gergely, Márkos Albert, Nagy István, S. Kouba Paula és Zsurka Péter.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

Capitol: Fény és árnyék. Bulla, Aftal és Nagykovácsi Ilonával a főszerepekben. Másor előtt új híradó. (3, 5, 7 és 9). Vaszárnap délelőtt 11 órakor matiné. Corso: Argentínai éjszakák. Új francia zenés film. Főszerepekben: Georges Rigoud. Másoron kívül a legjobb híradó. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Rialto: Késztetés. Karády Katalinnal, Nagy Istvánnal és Bulla Ilonával a főszerepekben. (3, 5, 7 és 9). Royal: Carmen. Főszerepekben: Vivianca Románca, Jean Maria és Adriano Riboldi. Másoron kívül új híradó. (3, 5, 7 és 9). Royal terem: Egy repülőgépjármű meséje. Színes film. (3, 5, 7 és 9). Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Select: Haragud. Akim Tamiroff és Brian Bonjeurral a főszerepekben. Másoron kívül a mozit labdarugókupa döntője: TDKA—Dinamo. (3, 5, 7 és 9). Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Urania: Egy éjszaka Londonban.

Művelődési felhívás című kiadvány

Igy élnek és dolgoznak a magyar képviselők Bukarestben

BUKAREST. — (Parlament tudósítónk jelenté.) Románia új demokratikus parlamentje az ünnepélyes megnyitása óta az elmúlt néhány napok mandátumok szétosztásával, a Ház elnökségének és tisztségviselőinek megválasztásával, valamint a különböző szakbizottságok megalakításával volt elfoglalva. Mindez természetesen nem lényegtelen munka és nem csupán formasság. Alapja a parlament egészséges és zökkenőmentes munkájának. A különböző pártok éppen ezért minden egyes kérdésnek a parlament elé kerülése előtt komoly, beható megbeszéléseket folytatnak és folytatnak egymás között is az ország érdekeinek megfelelő módon tisztázzák a kérdéseket.

A parlament kronikása így egyelőre csupán ezekről az előkészítő munkálatokról számolhatott be, eltekintve olyan jelentős eseménytől, mint Teohari Georgescu belügyminiszter nagy beszéde, melyben „a történelmi” pártok választási „akcióiról”, terrorselektáncokról beszélt. Mjndez az események mellett azonban igen nagy érdeklődésre tarthat számot az, hogy hogyan élnek a demokratikus képviselők. S különösen érdeklődésre tarthat számot a magyarság előtt, hogy mi történt a mi képviselőinkkel?

Hol élnek és dolgoznak a magyar képviselők?

Az északi pályaudvartól Bukarest szíve felé vezető nagy utcán, a Grivitan van egy szálloda, az „Imparatul Traian”. A Magyar Népi Szövetség parlamenti csoportja lakóhelyül ezt a szállodát kapta meg. Itt lakik a magyarság 29 képviselője, egymás mellett földművesek, értelmiségiek, munkások, iparosok. Innen indulnak reggelenkint az ország házába, hogy résztvegyenek az üléseken. A kormánykés és a Román-Magyar Társaságnak beszélhetők, hogy képviselőcsoporthoz képest két helyiséggel rendelkeznek. A Pócsán-Magyar Társaság részére átadott egy szentárus épületében a Román-Magyar Társaság vezetősége állandó tanácsstermet és irodahelyiséget ajánlott fel a parlamenti csoportunknak. Reggelenkint Kurkó Gyárfás élnek vezetésével képviselőink itt gyűlekeznek, itt tartják a napi munka-megbeszélést. Ezen kívül a kormány parlamenti épületében is rendelkezésükre bocsájtott egy állandó tanácsstermet. A parlamenti ülések előtt és után képviselőink itt gyűlekeznek össze rövid megbeszélésre.

Ugyancsak csodálkoztak az a magyar ember, aki a kisebbségi évek parlamentjében a annak folyosóján járt annak idején, ha most belépne az új demokratikus parlament épületébe. Képviselőinkben nemj szorongást nem tapasztalhatna és saját szemével győződhetne meg, hogy valóban otthon érzik magukat. Az ülések előtt akár a parlament üléstermében, akár a folyosókon sokszor vidám magyar beszélgetést lehet hallani, amelyben nemcsak a magyar képviselők, hanem a magyar tudó román képviselők is részt vesznek. Ezen egyébként nem lehet csodálkozni.

Moga Fileriu a magyar képviselők között

A parlament ünnepélyes megnyitása óta történt. A képviselők beültek már képviselőház termébe. Egyszeresek szolgálatát támadt az ekésfronti képviselők között. Négy földműves képviselőt ki közülük s Moga Fileriu, Alsófehérmegye földműves képviselőjének tevékenységével a MNSZ képviselőcsoportjához tartozik. Az arcon mosolygós.

— Itt élnek a Magyar Népi Szövetség képviselői? — kérdi fenhangon Moga Fileriu. — Aztán észreveszi Kurkó Gyárfás, a két Csokót és a többi régi mandátum képviselőt s igazi testvéri szeretettel állzza a kezüket. Meghatottság tükröződik az arcokon.

— Nem volt hajóvaló a harcok Kurkó testvér — mondja Moga Fileriu. A következő pillanatban régi mandátumok és ekés nevel röpködtek a levegőben. Elsősorban Bányai László, Szepesvárad írást érdeklődtek. A megbeszélés után látja, hogy a román és magyar

demokraták régi, tizenhárom éves szövetségére ma is erős és elválaszthatatlan kapcsolatok.

Groza románul és magyarul hirdeti az igazságot

Ez egyébként még két érdekes jelenetből is kiderül. Az ünnepélyes megnyitása után a parlament folyosóján Groza Péter miniszterelnök aietett, mindig mosolygós arcával a Magyar Népi Szövetség képviselőihez. Mjndán mindegyikkel kezét fogott, újból kijelentette, hogy történelmi fejedatának érzi a román és a magyar nép s ezen túl a dunai népek kibékítését. Következő pillanatban már egy sereg román képviselő és román újságíró is áll a magyarul beszélő miniszterelnök körül. Erre a miniszterelnök, hogy mindenkinek megértse amit mond, románul és magyarul beszélt, hol a magyaroknak s hol a románoknak magyarázva a kibékülés szükségességét.

A szovjet követség meghívása

Harmadik vagy negyedik napon a parlament megnyitása után ismét ekésfronti földműves képviselők keresték fel a Magyar Népi Szövetség képviselőit. Ezuttal kedves meghívással jöttek. A magyar nép földműves képviselőit hivták meg ebédre

maguk közé. Mondanunk sem kell, hogy az ebéd olyan szíves és testvéri hangulatban folyt le a két nép földműves-képviselői között, hogy csupán a nyelv volt, ami megkülönböztette őket egymástól. Még két meghívásról kell megemlékeznünk. A szovjet követség látta vendégül a demokratikus parlament képviselőit, egyszer s egyszer egy hatalmas, új szovjet-film bemutatására.

Sok minden színes apróságot sorolhatnánk mi itt fel, amelyek kivétel nélkül mind-mind az új idők új szelleméről tesznek bizonyosságot s arról, hogy Romániában vajóban új, demokratikus parlamentet választott november 19-én a nép.

Hadd említsük meg végül, hogy Bukarest maga is kedvesen fogadta és fogadja a romániai magyarság képviselőit. A vendéglőkben, ahová étkezni járnak, a tulajdonosok már kétnyelvű étlapokat állítottak össze s ha nem volt magyarul tudó pincér, sűrűszen szereztek, hogy mindegyikük megfelelő módon szolgálhassák ki képviselőinket.

Ime, így élnek képviselőink Bukarestben, azok a képviselők, akik valóban rendkívül nagy történelmi szerepre vállalkoztak egy új, egészségesebb világ felépítéséhez.

A nyomozás szerinti manulista vezetők álltak a kányaházi csendőrgyilkosság hátterében

SZATMÁRNEMETI. — Annakidején beszámoltunk róla, hogy az Avasban lévő Kányaháza községben, a történelmi pártok ügyvédek által felügyelt csoport két nappal a választások után megtámadta a csendőrszolgát s Onofrei László csendőrtisztet megölte, két másik csendőrt pedig megsebesített. Az ügyben széleskörű nyomozás indult, melyről Olteanu Cornel főhadnagy, a nagyváradi csendőrfelügyelőség megbízottja részletes jelentésben beszámolt.

A jelentés szerint Kányaházán polgári gyilkosság történt, amelynek szája Szatmárnémetiig húzódnak. A gyilkossággyanúsítottakat, Damjan László, Gujca Mihály, Nistor László, Albou Jakab, Birtoc György,

Rus György, Pasca Mihály, Grigoas János, Botos László földműveseket tartóztatják. Újabb jelentés szerint kére került Dofos Ioan kányaházi tanító is, aki éppen az a vád, hogy a csendőrszolgát ellen feljizgatta az embereket.

A tartóztatottak vallomása alapján a nyomozást vezető csendőrfőhadnagy tartóztatja Sinea Teofil, Deridjan János és Mucsan János szatmárnémeti ügyvédeket, akik ellen terhelő adatok merültek fel. Az ügy iratait egyébként felküldték a parlament menti bizottsághoz, mert a vádat Demian Titus képviselőre is kiterjesztik, ainek, a váhomások szerint, szintén szerepe volt az ügyben.

Kacsó Sándor írja a „Falvak Népe” új számában

A választásokon a magyar nép jelezte ki azokat a képviselőket, akiket a törvényhozásba küldött. És ime: a magyar nép nem csupa grófot, bárót és ügyvédet jelölt. Olyan dolgozó embereket jelölt, akik valóban a magyar népet képviselhetik. Az egész népet és nemcsak egy urtársadalmi réteget. A megválasztott képviselők között olyan haladó gondolkodású értelmiségiek, írók, tanítók, tanárok, lelkészek, ügyvédek vannak, akik nem azért tanultak, hogy elszakadjanak mindnyájunk édesanyjától, a néptől, hanem azért, hogy vele és érte küzdjenek tovább. S ott vannak a magyar munkások és iparosok képviselői, akik a maguk társadalmi rétegét a fejlődés törvényeinek megfelelően, a széles dolgozóknak javára képviselik. S végül, de nem utolsósorban, örvendő és arányszámban ott vannak képviselőink között a kisgazdák.

Hét kézigazda-képviselő került be a Magyar Népi Szövetség listáján a törvényhozásba. S e között ott van a módosabb gazda, aki idénkint a mások munkáját is igénybe veszi; ott van az, aki családjával, egymaga dolgozza meg a földjét, hogy a mindnyájunk számára oly drága kenyéret megtermelje, de ott van az a törpe-gazda is, aki a maga földje mellett másoknak is dolgozik, hogy családját eltartassa s maga is emberi élejet élhessen. Ezek az emberek a törvényhozásban önmaguk vágyain, panaszain, gondjain keresztül azokat a rétegeket képviselik, amelyekhez tartoznak. Ezek az emberek a törvények alkotásánál mindent elkövetnek majd, hogy az új törvények ne a főléjük kerüljenek társadalmi rétegek vagyonosodását szolgálják, hanem a széles dolgozó rétegek anyagi és szellemi felemelkedését. Ime, itt van az értelme annak, hogy a demokráciában ne bankárok, gyárosok és nagybirtokosok készítsék a törvényeket az ipari munkásoknak és a föld népe maguk alkossa meg azokat a törvényeket, amelyek sorsát, további fejlődését, lehetőségét alakítják, illetve biztosítják.

Amnyit hallottunk és olvastunk a választási küzdelem során a haladó demokráciáról. Ime, ez volt a harc gyakorlati értelme. Az ilyen választási eredmény s az ilyen képviselők! Es a haladó demokrácia választási győzelme.

A magyar köztársaság mindenkor a legmélyebb baráti érzéssel viseltetik a romániai magyarság és a román demokrácia iránt

— mondotta Gyöngyösi István dr., a bukaresti Magyar Misszió új vezetője

BUKAREST. — Gyöngyösi István dr., a Magyar Misszió új vezetője díszvacsorát adott a bukaresti magyar követség épületében a romániai magyarság parlamenti csoportja tiszteletére.

A díszvacsorán megjelentek Kurkó Gyárfás az élén a magyar parlamenti csoport tagjai, valamint Luka László, Relea Miron, az Ekés Front főtitkára, Suciu Camil, a nemzetiségügyi minisztérium vezetőtitkára, Felszeghy Ödön, a nemzetnevelésügyi minisztérium vezetőtitkára és Szentkötves Sándor, az Országos Szaktanács főtitkára társaságában.

Gyöngyösi István dr. követségi tanácsos pohárkészenléjében a román vendégeket üdvözölte román nyelven. Magyar nyelven pedig a Magyar Népi Szövetség képviselőihez fordulva a következőket mondotta:

— Bocsássanak meg, ha bizonyos elfogódottság érzik hangomra most, amikor Önöket, a Magyar Népi Szövetség képviselőit a törvényhozásban, mint a Magyar Köztársaság képviselője üdvözölöm.

— Biztosíthatom Önöket — folytatta —, hogy a magyar köztársaság mindenkor a legmélyebb baráti érzéssel viseltetik a romániai magyarság és a román demokrácia iránt.

Gyöngyösi István dr. pohárkészenléjében Miron Belea, az Ekés Front főtitkára vála szolt, ismertetve a Madasz és az Ekés Front tizenhárom évvel ezelőtti meghiúsult szövetségét.

Luka László beszédében kihangsúlyozta, hogy a múltat a demokrácia közös sziókba temette el a román és a magyar nép.

— A Magyar Népi Szövetség — mondotta —, helyes álláspontot foglal el és annak meg van a helyes hatása az erdélyi magyarság körében. A demokrácia megerősödésével lehet csupán elérni a határok jelentőségének csökkentését és végleges ledöntését. A román

demokratikus erők lejéteji fogva szembe szállottak minden nemzetiségellenes kísérlettel. Ennek eredménye, hogy ma, a román parlamentben a magyarság képviselői is ott vannak.

— A romániai magyarság lényeges kérdéseit már meg vannak oldva — folytatta —, azonban még mindig vannak hiányosságok, melyeket a demokrácia megerősödésére rendre ki fogunk küszöbölni.

— A magyar demokrácia nyugodtan részt vehet a romániai magyarság felé, mely a romániai magyarok nincsenek a nemzet testéből kizáródva. A román és magyar demokráciának össze kell fogva, hogy erősek legyenek és megvalósíthatóak Kossuth és Balcescu álma.

Szentkötves Sándor, az Országos Szaktanács főtitkára a magyar szervezett munkásságnak a népek egyenjogúságáért folytatott harcáról beszélt. A magyar parlamenti képviselők nevében Kurkó Gyárfás mondott beszédet.

— A tizenhárom esztendővel ezelőtti elvetett mag — mondotta Kurkó Gyárfás —

meghazta a gyümölcsét. Nehéz harc volt az, melyen keresztül eljutottunk ide, azonban ha szükségesnek mutatkozott, továbbra is vállaljuk ezt a harcot. Azt üzenem a magyar és román demokráciának, hogy az erdélyi demokrácia nagyon erős alap, olyan alap, amelyre fel lehet építeni a két nép barátságát, testvériségét.

Utolsónak Felszeghy Ödön dr., a nemzetnevelésügyi minisztérium magyar vezetőtitkára szólt:

— Hálás köszönetemet fejezem ki a román demokráciának a magyar gyermekek nevében — mondotta Felszeghy Ödön dr. — azért, hogy lehetővé tette a magyar gyermekeknek anyanyelvükön való tanulását. A román állam ma már a magyar gyermekeknek is saját gyermekeknek tekintti. A demokrácia államrendszere nem fog csalódni a magyarságban, mert olyan irányművet a magyarság, amely a demokrácia megerősítésére vezet.

A Gyöngyösi István dr. követségi tanácsos által adott díszvacsora egyik állomásává vált a magyar-román közéletnek.

Elkészült a 40 tonna teherbírásu Marx-híd

KOLOZSVÁR. — Hétfőn új hidat avattak Kolozsváron. Az új építés hatalmas munkája, a demokrácia építési akarása eredményezte ezt a hidavatást. 1946 májusában a város műszaki hivatala utasítást kapott az akkori városvezetéstől, Chisjudean György polgármestertől, Dán István és Demeter János dr. alpolgármesterektől, hogy a vízszavatoló faszakla csapatok által felrobbantott Árpád-utj hidat építsék újra.

Az új hidhoz, mely Marx Károly nevével viseli, 13 vagon cementet használtak fel, 3 és fél vagon vasat, 300 köbméter kavicsot. A hid építésén 25 munkás dolgozott. Az új hid csak felszínalagban készült el, 3 méter 30 centiméte-es gyalogjáróval és 6 méter széles kocsiúttal. A hidat az anyagi lehetőségekhez mérten, rövidesen befejezték. A Marx-híd teherbírásu 40 tonna, a vízszintől 5 és fél méter magasságban épült.

APRÓHIRDETÉSEK

S P O R T É L E T

Előfizetési díj egy hónapra 10.000 lej. — Akik a kiadójváltásuk mindkét hónap 1-é előtt közvelelőül fizetnek, 2000 lejes kedvezményben részesülnek, ezek részére tehát az előfizetési díj egy hónapra 8000 lej.

Apróhirdetések szavankint 400 lej, legkisebb hirdetés 4000 lej. Ajánlókeresőknek 300 lej, legkisebb hirdetés 3000 lej. Feligás és „Cim a kiadóban” hirdetésenként 500 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések 600, 800 és 1000 lej. Szöveg-hirdetés szavankint hírek között 800 lej. Kozgazdarági közlemények szavankint 1000, nyitólír szavankint 1500 lej.

ADÁS, VÉTEL

MAGAS áron veszek vízvezeték, központi fűtés berendezési tárgyakat, csöveket és ócska ólmot, „Kajonja”, Kolozsvár, Arpad-utca 13 szám. 9700

TRANSZMISSZIÓ tengelyek, csapágyak. Göttyűvas és fakerekek, kézfönök, gyulapadók, szivattyúk, fondórsók. 3 1/2-ös ájlo ká. zánra szerelt gözgépj, posztóprás, vasfűrőgép és egy nagy ventilátor eladó. Péterffy Al. bert posztógyár részvénytársaság Kovászna. Háromszék megye. 0924

ÉRTESTITES! Weisz Lajos gépkerekeskedő értesíti a tisztelt vásárlóközönséget, hogy üzle. tét áthelyezte Horea, ut 82 szám alá és to. vábbrá is a legbecsületesebb napl áron vásá. roj és ad el: férfi és női varrógépeket, sima és baika ruha szűrtárgyokat, szülésgépeket, kör. kötésképeket, szikkítógépeket, varrógépá. ba. kat, alkatrészeket, tükeket. 132

ARANYAT, ezüstöt a legmagasabb napi áron veszek. Órákat garanciával javítok. Blitner Hugó órák és ékszerész, Malom-utca 20 szám. 134

BELÉLÉSGYŰJTEMÉNYEKET tömegbé. lyeket legmagasabb áron veszek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. F.

MODERN festett kombinált háló, egy konyhabútor sürgősen eladó. Rudolf-ut 19. 269

EGY jókarban lévő keményfa háló eladó. Rudolf-ut 19. 269

HASZNALT ruhát, fehérneműt, bútorokat veszek és eladok. Hívásra házhoz megyek. Muresan, Kossuth Lajos-utca 27. 250

MELY gyermekkosci eladó. Megtekinthető Schweier-cégnél, Szabadság-tér 18. Gr.

ELADÓ szőlen szővelhuzattal, kisebb sz. bősziál, konyhaszál. Blandelramás tükrök. Széchenyi-tér 40, II. emelet. 427

ELADÓ angolafonál, süllőasztós Singer. nőt varrógép, Angorfonál és kártyást. vállalk. Malom-utca 28, portánál. 424

KAPOSZTASHORDÓ, gyönyörű képkere. tek, csónakos varrógép, báli ruhák stb. el. adók. Kossuth Lajos-utca 3, emelet. Bojós. 423

CONTAX, Leica vagy más modern zotogé. pej és tartozékok keresek megbízom részére. „Libertás”, Mária királyné-utca 10. 7499

ELADÓ egy szőnyegfűtő, 50 literes hor. dót, iratszékfűtő, szajonaszál, 3-as hajóágy. Unió-utca 10, földszint 1. Déjútán 4-5. 433

PETROLÉUM függőágyak eladók. Schütz János-utca 15, II. emelet, ajtó 5. 434

RENAULT teherautó, jó állapotban lévő gumikkal eladó. Cim: Olteanu garázs. 430

RUHAKAT, fehérneműt veszek, külön na. drágók eladók. Balázs, Unió-utca 12. 432

RADIO Philips 3+1 eladó. Kálmán-utca 11. II. emelet. 503

SZKUNKSZ prém. egy téjlekbáttra való. eladó. Értekezni Wilson-utca 9. Zagoni G. zellánál, reggel 10-től. 508

KÉT jó szekrény eladó. Petru Maior-utca 11 szám. 429

RADIO Philips 3+1, 1943 típusú, eladó. Széchenyi-tér 31. 436

EGY kis gyümölcsös 1 szobával eladó. Pá. zsit-utca 67. 389

1 DARAB dupla ágy eladó. Roosevelt (volt. Telekj Pál)-utca 10. Fehérnéj. Óvár. 438

EGY fekete női téjlekbát eladó közép. ter. Petru Maior-utca 6, II. emelet. 439

GYERMEKJATEKOK, Märklinnek társasjá. tékok, rulett, kóckocka, 3/4-es hegedű, fiu. kabát eladó. Reisinger, Petőfi-utca 17. 440

ELADÓ planina, mikroszkóp, függőlámpa, zománcos fűdőkád, óramérleg, fűlőra. Pe. tőfi-utca 22. Kapuvaj szemben, földszint. 441

ELADÓ egy mély gyermekkosci. Hazsdeu. utca 105. 443

EGY nagy perzsabunda eladó. Olteanu An. na, Kossuth Lajos-utca 32. 442

ELADÓ egy festettlen konyhaberendezés. Ceaba vezér-utca 20. 448

EGY 2 személyes új, kombinált rekannié. pannel eladó. Eötvös-utca 10, jobbra 1. ajtó. 450

Figyelem! Csereház!
Debrecen központjában ötszobás komfortos plusz négy üzemi helyiséges házamat elcserélném kolozsvári házzal vagy kolozsvári üzemképes autóbusszal, száznyolcvan millió értékben.
PROMPTUS kereskedelmi ügynökség
Dózsa György-utca 29 szám.

TEREMFUTÓ öntött kályhák eladók. Cu. za Voda (Postakert)-utca 12. Házmesternél. 337

EZÜSTÖT, ezüst cigarettaféregét veszek. Urbansky és Kérdő ékszerüzlet, Szabadság-tér 24. 353

KESPENGÉKET, rozsdamentest (Rostfrei) veszek. Urbansky és Kérdő ékszerüzlet, Szabadság-tér 24. 353

ARANYAT, ezüstöt, szőnyegot, régisége. ket, porcellánat legelőnyösebben Wallarstein vásárol. Zola Emil-utca 1. Telefon-Palota mellett. Telefon: 620. 335

KIPOGÁSTALAN állapotban ezüstörka. eladó. Süttö-utca 17. 354

KERESEK megvételre finom 100x100-os kőrtükröt. Cim: Kizbaj-utca 52, asztalos. 362

500-TÓL 1000 kilogrammig jókarban lévő tejemérlegot keresek megvételre. Inspector. vajul Regional ORAP, Dózsa György-utca 24. F. 390

BABÁK kaphatók. Cim: Mária királyné. utca 20, ajtó 1. 369

ELADÓ 2 pólyahuzat. Megtekinthető Má. ria királyné-utca 12. Mészáros-cég.

RADIO ultramodern, pátefonnal egybe. építve, Zafiztűs pikkup.pel. eladó. Lehető. leg 1-3 óra között. Forduló-utca 2. 414

EGY jókarban lévő sárga akatáska eladó. Regele Ferdinánd-ut 29, ajtó 7. 406

VASES-TERGAPADOKAT prizmaszt, 30-40 centiméter csúcsátvójagut, csakis pr. cl. zet megvételre keresek. Weisz gépkerekes. dejem, Horea-ut 82. 390

FÉRFI ruha és kajak szürke, jó állapot. ban eladó. Farkas-utca 8, kapu alatt jobbra 2. ajtó, 1-4.ig. Gr.

FÉRFI aranyóra duplafedeli, svájci gyár. tany, eladó. Cim megindult Anatole Fran. ce-utca 23, az üzletben. Gr.

REKAMIEK, kombinált szekrény, hámas szekrény, dióhálo, fotelek, irasztal, pezsa. szőnyegok, Singer hímzőgép, hűtőszék, kom. mód, zenéjő óra kaphatók Kanyarónál, Kos. suth Lajos-utca 14. 513

EGY új kombinált, 2 személyes rekannié. pannel eladó. Malom-utca 16, Borghidánál. 397

KERESEK megvételre Révát lexikont jó állapotban, esetleg élelmiszertben is fizetek. Ajánlatokat „Révát” jellegre kiadójvált. talba kérek. 422

SINGER csónakos varrógép, rádió és egy ruhára való szövet eladó. Értekezni II. ker. t. Kovács-utca 10 alatti, este 6-8.ig. Gr.

EGY komplett házi telefon, csörgő, transz. formátó-ok eladók. Mária királyné-utca 42. Berkovits. 514

KERESEK megvételre sürgősen egy ve. zérőgép, precíz műszerész esztergápadot. 65 centiméter csúcsátvójagut. Cim a kiadóban. 501

ALKALMAZÁST KAPHAT

ÖNTÖMESTERT, szakavatottat és tapaszt. taljat keres kolozsvári vasöntőde. Ajánlato. kat eddigi gyakorlatját részletes leírásával „Erdeményes termelő” jellegre a kiadóba. 531

RENDES leányt vagy asszonyt, megfelelő. hatokkal, bejárónőnek keresek. Jelentkezni. délelőtt 10.ig. vagy délután 5.ig dr. Takács. Majális-utca 53. Gr.

BIZONYTIVANYOKKAL rendelkező főzni. tudó mindenest bejárásra keresek. Barna. Mikes-utca 22. 371

JÓL főző, megbízható mindenest keresek 2 személy háztartásához helyben. Cim: Zsi. baj Kinizsi-utca 3. (Óvár.) 399

BEJARONÓT felveszek kósztal, azonnal. Március 6 (volt Szentegyház)-utca 23, ajtó 2. 506

FIATAL kiközgélő, és egy mozogatójáru. felveszek. Cim a kiadóban. 445

KERESEK egy fiatal lakatossegédet azon. nalra. Tordai-ut 1. 444

JÓMEGJELENESŰ női alkalmazok Parfu. metában jártas előnyben, teljes elhatással. Cim a kiadóban. 504

ALKALMAZÁST KERES

HAZNAL géppel vállalkozó háziiparkötést. Cim a kiadóban. 370

Kováts könyvkereskedés (Március 6-utca 3).
olcsó karácsonyi könyvcsomagok. 6 db könyv a legjobb iróktól csak 18.000 lej.
Móricz Zs.: Légy jó mindhalálig. Stacoolle: Csendes mocsarak.
Jack London: A beszélő kutya. Krudy Gyula: Al Petőfi.
Jókai Mór: A cigánybáró. Kosáriné: Szép Kamilla macskája.
Ifjusági-, képos- és meséskönyvek nagy választékban.

A Vasas 4:1-re győzött a Szabadság ellen

KOLOZSVAR. — A Nemzeti Bajnokság első osztályában — a Vasas—Dermagant mérkőzés kivevőjével — az oszt. bajnoki küz. delmek befejeződtek. A bajnokság győztese az ősi idényben az aradi ITA csapata lett 22 ponttal, amely megérdemelten került az első helyre. Az utolsó forduló meglepetései közé tartozik a Carmen nagy gólrányu győzelme a Ciocanul ellen és a Vasas 4:1-es győzelme a Szabadság csapata felett.

Vasas—Szabadság 4:1 (3:0). Négyezer néző, vezette Popescu (Bukarest). A mérkőz. zés nagy részében a nagyváradi csapat volt a főbbel támadó fél, amely szebb játékok is nyújtott, míg a Vasas volt az eredményesebb és a jelkesebben játszó csapat. Gólvörök: Bá. csi 2, Ferenczl. Mejan (öngól), illetve Ba. rátkl.

ITA—Cuijersitate 4:0 (3:0). A mérkőzést Aradon játszották le az ITA Stadionjában 5000 néző előtt a bukaresti Freund vezetése mellett, amelyet a textilgyári csapat köny. nyra nyert meg a tartalékos kolozsvári egyo. tami csapattal szemben. Gólvörök: Bonyhá. di 2, Nicu és Tóth III.

Dermagant—Prahova 6:0 (3:0). E mér. közés Szászrégenben játszották le a maros. vásárhelyiek pályaválasztási jogának fejfü. gesztése miatt. A Dermagant Sikó 3, Páffy 2 és Inceze góllal könnyen győzött szép játék után a Prahova ellen. A 3000 néző előtt lejátszott mérkőzést a kolozsvári Sipos jól vezette.

UDR—Jul 3:2 (2:1). 4000 néző, vezette Daju (Temesvár). A resicai csapat csak nagy küzdelem után tudta legyőzni a petrózényi bányászcsapatot. Gólvörök: Oppeltz 3, E. lteve Vijdea és Paraschiva.

CFR (Temesvár)—FC Craiova 3:1 (0:1). A krajovai csapat Bozoki góllal vezetést fejtődött, de szünet után a CFR magára ta. jáva Monyak 2 és Badacanu góllal a ma. ga javára fordítja a mérkőzést.

Juventus—CFR 1:0 (1:0). A fővárosi csa. pat 10 ezer néző előtt megérdemelten győ. zött Flamaropol góllal.

Carmen—Ciocanul 6:2 (0:1). Meglepetés a Carmen nagy gólrányu győzelme.

SPORTHÍRADO

Az NB. II. erdélyi csoportjában a szat. mári Törökvs 2:1 (0:1) arányban győzött a Dermata ellen. Marosvásárhelyen a CFR 2:1 (1:1) arányban legyőzte a Karis csapatát. A főbbi eredmények: Phönix—CFR (Torda) 5:0 (2:0). Aranygyéresen: Sodronypár—Suplanul 1:0 (1:0). Nagyváradon: Arsenal—Crisana 3:1 (2:1).

A Dermata bírózó csapata 5:0 arányban győzött Bukarest bírózó válogatottja ellen.

Dupla ablakok
inkább gyárépületekhez
160x110 cm, cca 600 drb.
alkalmi áron eladók.
Szekely és Réti Marosvásárhely. Telefon 178.

JÓMEGJELENESŰ leány házvezetőnői aj. lást keres egy. vagy kéttagu családnál. „Azonnali” jellegre a kiadóba. 336

15 MILLIO lejjel betöltés üzembe vagy illesztés. Különböző méretű szobák ke. reszek a belvárosban. Cimketet „34” jellegre a kiadóba. 512

KIFUTÓNÁK vagy portáruk ajánlunk 21 éves rokknat fiataljában. Egy millió lej kaucióval rendelkezem. Cim a kiadóban. 447

INGATLANLAKAS

VÖRÖSMARTY-utca 2 szám alatt vörösb. ben felépített kétmagas, középületnek alkalmas ház sürgősen eladó. Cim: Egyetem-utca 1. III. emelet, ajtó 5. Adám Eva. 292

KETTŐSZOBÁS, konyhas lakást keresek, házbert egy évte előre fizetek. Malinovezki. tér 5, iroda. 388

HÁZAT, parcellát elad vagy veszek Fordul. jon bizalommal Barboşu ingatlanrodájához. Bolinteanu-utca 21. (Atilla-ut negyed). 1-5 óra között. 376

KÉT aradi orvostanulmányot keres különbé. járatu bútorozott szobát. Cimketet „Etelmi. szer” jellegre a kiadóba kérek. 428

SÜRGŐSEN eladó ház a tisztviselőtelepen. II. kerület. Cim: Mária királyné-utca 43. cí. pészet. Ügynököt díjazok. 502

ELCSERÉLNEM a Nagy Gábor-tanyán lévő 1500 négyzetméteres parcellámat egy ki. sebb gyümölcsös parcellával és még ráfi. zetnek. Hősök-tére 21. 437

LAKÁST keresek 3, esetleg 2 szobást, üsz. komfortost, központban. Költészeket megre. rittek. „Magbízható” jellegre. 446

ELADÓ Szamosfajv. uton házbeli. Chifor. Budai Nagy Antal-utca 65. 513

KÜLÖNFÉLE

MEGISMERKEDNE 29 éves, hazias, laká. sál rendelkező leány középkorú férfival. Le. veleket „Erdemény” jellegre a kiadóba kér. 435

HAZASSÁG céljából megismerkedne hozzá. illo nővel özvegy, egyedülálló, 50 éves okje. veles kertész némi hozománnyal, esetleg be. nősülne. Koltay Lajos Soini, Szatmár megye. 239

ELVESZETT Nagy Dónes Galamb-utca 17. alatti lakos összes iratai pénzzel. A becsüle. tes megtalálój a pénzt tartsa meg, az iratokat küldje vissza fenti címre. 431

KI TUD ROLA? Budai Béla részéről, aki 1944 szeptemberében Foksaniból, hadifüg. ságra menet adott élejtét magáról. Értel. jést kér Budai Bélané Szamosujvár, Regele. Ferdinánd-utca 27. 509

PLACSINTAR Gerő hadnagy, 1945 októ. ber elején szállították mint beteget Foksan. ból Oroszországba. Érdéklődik Placsintár. Gerőú Szamosujvár, Fierfior-utca 5. 510

JÓMINŐSÉGŰ rádióért azonos értékű gyármányt adok Budapesten. „Rádiócsere” jellegre. 511

BROKAT pihepaplan eladó. Brassai-utca 15. II. emelet, 7. ajtó. 511

ELVESZETT Menytiár Györgyné János. vitz-utca 30 alatti lakos összes iratai. Kéri a becsületese megtalálót, adja le jutalom el. lenében Horea-ut 9 al. László Endréhez. 403

VAROSI hundo (bélése külön is) eladó. Szabadság-tér 13. Dometer szabóság. 449

HÉLYISÉGHIANY miatti öválló angol nő. szabó társujna belvárosi műhelyvel rendelkező. francia vörösbövel. Cim a kiadóban. 449

Chevrolet Truck teherautó
gumikkal, nagyon jó és üzembé. pes állapotban eladó.
Cim: Petőfi-utca 20 szám.



Hemzselközi, helyioldi fuvarozási és szállítási vállalat.
Foglalások a szállítás minden ágára. FR-rel, postával, autóval és repülőgéppel. Kolozsvár, Szabadság-tér 27. Telefon 617

Fizessen elő a „Világosság”-ra!